

计算机网络在物理教学中的应用

刘晓军 王治金 罗旺

计算机网络教学是利用 Internet 通过 WWW 技术实现的。课程内容以 HTML 语言编写,以主页形式存储在服务器上,学习者使用 Web 浏览器通过 Internet 远程访问主页并选择相应的学习内容。网络课程是存储于 WWW 服务器上,集文本、声音、图像、视频信息等于一体的教学软件。课程内容以超文本形式链接在一起,由 Web Server 统一管理和发送,用户通过 Web Client 以 HTTP 协议向 Server 发出请求,并接收和显示 Server 提供 Web 信息。

随着当代信息技术的蓬勃发展和因特网的出现而诞生的网络教学,为中国教育的跨越式发展提供了良好的机遇。作为一种全新的教学方式,网络教学将突破传统教学的时空限制,凭借其数字化、多媒体性、信息量大、交互性强、覆盖面广等特点,能为更多的人提供受教育的机会。实施网络教学,是我国在教育资源短缺的条件下办好教育的战略举措,是构筑 21 世纪终身学习体系的重要手段,是实现教育机会均等的有效途径,是教育适应未来信息社会培养高素质人才的必然选择。物理教学以实验和理论并举,形象和抽象并重,这种先进的教学方式对于物理学科的教学有良好的应用前景。

网络教学的优势及功能

在物理教学中,实验和实践对于理论的理解和深化起着重要的作用,这样运用多媒体手段教学效果是显而易见的。现在,高校扩招对教学要求有了新的变化。在新的教学改革形式下,强调以学生为主体、发展个性教育。传统的教学受时空限制,有着明确的教育者和受教育者之分,由学校 and 教师根据经验制定并向成批量的学习者传授一套预定的知识和技能,受教育者没有太大的选择和自主余地。而运用网络教学可以很好地解决这个问题。

在网络教学中,教学高度互动化,学习实现自主化,教与学两者之间的界限越来越小,教学的重心由以教师为主向以学生为主转移,教师在很大程度上起到的是一个引导的作用。学生可以根据自己的兴趣和能力,选择适合自己的学习方式和进度。网络教学可以突破时间和空间的限制,实现优秀教学资源的共享,即使是生活在偏僻的乡村也可以接受更

好的教育,向最优秀的教师请教;任何一个人都可以通过网络从世界上的任何地方找到与自己志趣相投的人,不分国籍与种族、不分性别、年龄与受教育程度,任何人都可以请求他人与自己一同分享经验和知识。在很短的时间内,人们就可以组织起来讨论,成为一种高效率沙龙式教育集体。

计算机网络教学不仅具备了一般电化教学手段的优势,如课堂教学实现了大容量、多信息,提高学生的学习兴趣等等,更为重要的是网上多媒体信息的传递与资源共享,具体表现在以下三个方面。

有利于对学生进行个别化教育和因材施教 理想状态的教学系统中,应是一个教师对应一个学生。然而我们目前的课堂教学远不是如此。一个教师上课时往往要面对几十个学生。由于每个学生的基础、智力、接受能力等因素各不相同,教师只能根据大多数学生的情况进行教学,而忽视了一部分学生。

使用多媒体网络进行教学,能把班级教学和个别化教学有机地结合起来,既可以做到面向全体学生,又可以按照每一个学生的接受能力灵活地安排学习进度,达到因材施教、因人施教的目的,达到优化教学的目的。例如,我们可以在网上设计许多层次、难易适度、多样化的练习(为成绩中下等的学生设计一些弥补知识欠缺的练习,为优秀的学生设计一些难度较大的综合题、智力题、趣味题)。学生在计算机上可任选一组适合自己的题目,使每个学生都有可能在自己天赋所及的范围内得到最优化的发展。此外,教师还可以通过网络了解每个学生的学习情况和学习进度,并对他们进行辅导等等。

有利于发挥学生的主体作用 多媒体网络教学有利于实现以学生为主体的学习,使学生能在积极的心态下,充分调动已有知识和经验去尝试解决新问题,进行创造性学习。通过网络,还可以克服宏观、微观、时间、空间的限制,使学生获得更广泛的信息以拓展知识面,实现课堂教学的大容量、多信息、多趣味和高效率,最大限度地优化教学过程。例如,让学生在计算机上进行绘画、写作、解题、或通过从网上查阅有关某个方面的情况,制作一个调查报告表及时对此报告进行分析等等。使学生拓宽思路,

充分展示个人的聪明才智,培养学生的创新精神和实践能力,促进学生个性品质的发展。

有利于师生之间的信息交流 有效教学过程是一个重要因素,就是教学反馈。在现有的班级教学中,由于学生人数较多,教师往往不能及时地收到学生反馈回来的信息,也不能及时了解学生掌握知识与技能的情况。利用多媒体网络组织教学,通过网络传输,能为教与学之间提供有效的网上信息交流渠道,就好像每个学生都有一个教师那样,可以实现人机对话。学生能在机上获取对自己所做题目的反馈信息,从而能及时了解到正确和错误的原因;教师还可以及时收集到学生的信息,对学生的反应进行诊断和评价,并给予适当的指导和纠正。此外,学生还可以通过网络,向老师请教疑难问题,师生之间也可以在不干扰他人的情况下就某个问题进行探讨。

网络教学主要有以下几种功能:

浏览功能 通过目录、导航、热字及超链接进入相关知识点。做到资料详尽确切、层次分明、链接灵活,树状目录与网状超级链接并存。多渠道的内容导航,方便学习者在课程内容之间进行跳转。结构导航功能使学习者在整个网络课程范围内迅速进入想学的内容。

演示功能 具有文本、图形、图像、动画、交互、仿真、视频等多种媒体方式,突出本课程实践性强的特点,采用动态、交互式的案例教学,吸引学生的学习兴趣,提高学习效果。

测试功能 分别以单元测试、篇测试和综合测试三种方式建设了与网络课程内容配套的练习与试题库,选编题,实现随机出题、连机测试功能。学习者在学完相关内容后,通过测试了解自己掌握的情况,检验学习效果。

检索功能 完成了对教学内容以知识点为单元的检索功能。充分发挥计算机的存储与检索的功能,实现与课程教学内容相关的目录检索和关键字检索。

计算机网络在物理教学中的应用

计算机网络教学软件采用了图形操作界面,具有人机交互性。通过它使用辅助教学软件,改变了传统电化教育手段的单向传递情况,能促进学生的主动式学习,充分发挥学生学习的主动性。

改进教学内容表现形式 据有关资料表明,人类接受信息是通过视、听、嗅、触、味这五种感官进行

的,其中人类 80% 的信息是通过视觉从图像中得到的,因此直观图像是一个最重要的环节,一幅图像可以胜过千言万语,但图像有时如过眼烟云,还得附以有声的语言和文字说明,图、文、声、视并茂,便于使学生加深对物理原理的理解。

利用计算机网络教学软件,可以使每一位学生看到教师电脑上的图像情境,听到与情境相配的声音,教师可以有选择、有重点地讲解并演示,这样一来,使书从静止不动、无声抽象的描述,变得生动形象、有声有色,教学中的难点、重点自然突破。

利用计算机网络的屏幕广播,语言对话等功能,教师可以自如地讲解演示;学生则可以“趁热”在学生电脑上及时上机练习;利用监控功能,学生的练习情况可以在教师眼中一览无遗,并可以“手把手”个别地指导学生练习;学生练习中的典型问题也可以传播给所有的学生看。这样一来,教学的多个环节有机地成为一体,可以更大地提高教师的教学质量水平。提高学生的物理知识运用能力。

增大信息量,提高教学效率 计算机网络可以存储大量的信息资源,可以按不同的信息分类建立多媒体教学所使用的素材库。也就是说,计算机网络是一个电脑室、语音室、播放室、资料室、图书馆等等。教学时,教师只要坐在计算机网络的教师用机前,就可以快捷地检索所需信息。将多媒体素材展现在每台学生电脑上。学生也可以通过计算机网络共享上述的所有教学素材库。这种高效的教學手段和大信息量的教学方式,能极大地提高教学的效率和教学质量。因此,计算机网络是继传统的电化教育手段之后能在有限空间、时间内,人机交互地传播大信息量的新技术手段。从教学使用情况看,计算机网络比传统的电化教育手段更灵活、更方便、优势更明显。

把内容变得易教易学 数字化技术通过数字模拟、数字动画、数字作图等形象化的表现,使学生对抽象的物理图像与概念定量有了深入地理解,并在形象理解的基础上能极快地过渡到对物理公式或概念的抽象理解。

有利于营造良好的学习环境 数字化技术的引入不仅能丰富教学内容,同时还可以带来新的教学模式,特别是有利于营造素质教育和创新教育的学习环境。例如:授之工具、传之方法,在教师指导下的学生自主学习模式,解析+数字化一条龙式的教

学模式等等,这些模式能实实在在地提高学生的科学素质、创新思维和处理问题的实际能力。

传统教学的模式在得到一个解析公式的结果后,问题就告完结。许多情况下,学生对这个解析结果包含的整体概念和内容细节都不很清楚,特别是一些较为复杂的解析式,有时连教师也未必真正全弄清楚了,例如每本量子力学书上都讲波函数必须是复数,但大家只看到解析表达的复数波函数,象自由粒子、一维线性谐振子的复数波函数到底是什么样子,在书上大家从未见过,而利用数字化技术,学生可以自己把它画下来;又如角动量 z 分量 L_z 对应 $m=0$ 的本征波函数是一个什么样的波,等等。通过一条龙教学模式,使学生看到解析形式的同时又看到具体形象数字化的图像,这无疑数字化技术带来的好处。在电磁学教学中,教材给出了一个有限长直载流导线的磁场解析公式,而有限长直导线中不可能有持续电流,学生对此产生疑惑,利用数字化技术引导学生研究了一个载流正方形线圈的磁场分布,当学生们完成了这个作业后,才理解有限长直导线解析公式的重要应用,在此基础上有学生独立地求解了环形电流的磁场分布。

模拟情境型物理教学软件的设计与应用

随着信息社会的到来,信息技术在教育领域有了广泛的应用;多媒体技术在物理教学中应用广泛,形式多种多样,如虚拟物理实验室,物理教学资料库主要是模拟情境型物理教学软件资料、物理教学课件、物理教学网页及其他物理教学资料、物理教学专业工具软件、智能物理实验等。在物理课堂教学过程中,模拟情境型物理教学软件应用最广泛。利用多媒体技术的优势,针对不同的物理教学内容特点,可采用不同的模拟情境型物理教学软件设计策略。按物理教学软件作用的不同,我们把模拟情境型物理教学软件分为如下几类:

实际物理现象的理想化模拟 理想化的物理过程在真实世界中并不存在,但它可以通过教学软件虚拟出来。设计这类软件我们要突出它的理想化特点,利用计算机的功能,设计物体按物理规律进行理想化变化的过程。而这个过程是真实的物理过程可以无限接近但永不可以达到的。通过这类软件,可以帮助学生从实际过程中进行抽象。

抽象物理现象的具体化模拟 具体化的物理图像在真实中并不存在,它也可以通过教学软件虚拟

出来。设计这类软件我们要突出它形象化的特点,利用计算机软件的虚拟功能,设计出可以描述真实物理现象的物理图像。通过这类软件,可以帮助学生从具体化的物理图像中理解看不见的物理现象,从而形成物理概念。

危险物理实验的模拟 有一些物理实验是危险的和具有破坏性的,这些实验是不能在教学中演示的。利用计算机软件的虚拟功能,可以模拟出这些特殊的实验。从而让学生对这类实验有一定的替代性的感性认识,为学生形成物理概念、规律提供了相关的物理图像。

宏观、微观物理现象的模拟 在物理教学中,老师常常用语言来描述宏观、微观物理现象,因为这些热处理现象是不能用物理实验进行直观演示的。利用计算机软件的虚拟功能,可以模拟出这些宏观、微观物理现象。借助技术,学生观察世界在空间上有了扩展,为学生形成物理概念、规律提供了相关的物理图像。

总之,模拟情境型物理教学软件的设计要按物体的真实结构、物体的运动规律来模拟物理图像,让学生能正确认识真实的物理世界,在头脑中形成正确的物理图像,帮助学生形成正确的物理概念、物理规律。它为教学过程符合学生的认知规律提供了一种可能。

虽然目前我国的网络建设还处于较低水平,网络教学的应用与研究还处于起步阶段,物理方面的应用潜力也没有完全开发,但随着网络技术的发展,网络教学必将得到普及,在物理教学方面将得到更广泛的利用。利用合适的学习理论、教学法,充分运用网络的属性特征设计物理教学软件,使师生之间的交互作用、学习者控制及信息反馈得到加强,设计出符合教学需要的网络教学软件,以使网络教学在各级教育特别是物理教育中能发挥更大的作用。

(黑龙江齐齐哈尔大学理学院物理系 161006)

